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高雄市正義中學（國三）112學年度第二學期第一次定期考地球科學科試題 

科目：09  班級代碼：國三-1：01、國三-2：02 、國三-3：03 

國中部  三  年 ____ 班  座號：______姓名：_______________ 

（請用 2B鉛筆畫卡作答，畫卡疏失該題不計分，嚴重疏失以零分計算） 

一、單選題：每格 2 分、共 50 題，共 100 分 

(  )1. 颱風路徑往往和其影響區域有很大關係。附圖是某颱風的潛勢預測圖。請問臺灣

哪個地區受到的影響可能最大？ (A) 臺東 (B)臺中 (C)臺南 (D)高雄   

 
 

(  )2. 附圖是5月15日到17日的地面天氣圖。請根據圖中資訊判斷以下敘述何者正確？ 

(A)臺灣東部地區在 5 月 17 日 20:00 分大致吹東風 (B)臺灣這 3 天都壟罩在颱風

暴風半徑中 (C)臺灣接下來幾天會受梅雨影響 (D)以上 3 張天氣圖，沒有滯留鋒 

(E)藉由這 3 張圖可知颱風路徑受鋒面推進方向影響 

  

 
答案：A 

(  )3. 地面附近的風向受氣壓梯度力、科氏力和摩擦力影響。在地球上某處的小華某日

感受到風從背後吹來，請問高氣壓中心最可能在小華的哪個方向？ (A)左後方 

(B)右前方 (C)右後方 (D)無法確定  

答案：D 

(  )4. 附圖為大西洋上颶風軌跡（圖上箭頭）示意圖，可發現赤道附近海域極少有颶風

形成，下列哪一選項是主要原因？ (A)海溫太低 (B) 科氏力太小 (C)風速太弱 

(D)科氏力太小    

   
答案：B 

(  )5. 附圖為鋒面系統的示意圖，其中左圖為地面天氣圖上常見的冷 0 鋒與暖鋒；右圖為沿

PQRS 線的垂直剖面圖，其上的曲線與斜線分別代表冷暖空氣的交界面。有關 Q、R

兩點的鋒面型態與甲、乙、丙三個區域的地面空氣相對溫度高低，以下選項何者正確？ 
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 選項 Q點為 R點為 甲、乙、丙三個區域的地面空氣相對溫度高低 

(A) 冷鋒 暖鋒 冷、暖、冷 

(B) 暖鋒 冷鋒 冷、暖、暖 

(C) 暖鋒 冷鋒 暖、冷、暖 

(D) 冷鋒 暖鋒 暖、冷、冷 

 

答案：A 

(  )6. 颱風之風雨往往對臺灣造成巨大災害，因此對颱風特性的了解是重要的。附圖為某次

颱風中心位置隨著日期變化的路徑圖（每日凌晨 2 時開始記錄，每 6 小時記錄一次）。

自 08/06 凌晨 2 時至 08/11 凌晨 2 時期間，該颱風中心移動的平均速率隨著時間變化

的趨勢曲線，最接近下列何者？  

(A)  (B)  (C)  (D)    

 
答案：D 

(  )7. 氣壓梯度力和科氏力平衡時所吹的風稱為「地轉風」。北半球某地高空的地轉風是吹

北風，假設從地面到高空的等壓線分布型態不變，則「地面風」（有摩擦力）最有可

能吹什麼風？ (A) 北北西風 (B)東南風 (C)西南西風 (D)東北東風  

答案：A 

(  )8. 偈語「萬里無雲萬里天」出自宋代詩人雷庵正受的《嘉泰普燈錄卷十八》。關於這個

現象的解釋何者正確？ (A)今日空氣沒有水氣 (B)今日大氣缺乏凝結核，故難以成

雲 (C)今日天氣炎熱對流旺盛，吹散雲朵 (D)今日對流層高空空氣水平運動旺盛，

吹散雲朵 

答案：B 

(  )9. 在平流層內，高度越高，大氣溫度越高，這是因為此層中的臭氧吸收紫外線，此

層得以增溫。平流層的範圍為距離地表 10km 至 50km 處，臭氧濃度最高的地方

位在距離地面約25km處。請問何處的單一臭氧分子吸收最多的紫外線能量？ (A)

距離地表 50km 處 (B)距離地表 40km 處 (C)距離地表 25km 處 (D)距離地表

15km 處  

答案：A 

(  )10. 小春是一名直升機駕駛，他在出任務時喜歡帶一包洋芋片解饞，而且觀察洋芋片

包裝因為氣壓下降而膨脹的過程讓他覺得有趣。請問在下列何種狀況之下，這包

洋芋片的形狀變化最大？（洋芋片包裝與內容物相同。） (A) 從海拔 1000 公尺

的基地向下飛行 400公尺 (B)從海拔 200公尺的山頂向上飛行 400公尺 (C)從海

拔 2000 公尺的基地向上飛到 2400 公尺的基地 (D) 從海平面的基地飛到 400 公

尺高空  

答案：D 

(  )11. 氣壓可以代表單位面積上方空氣柱的重量，某一氣象站的海拔高度大約是 3000 公

尺，平均氣壓大約是 700 百帕，在 3000 公尺高度以下的大氣層，約佔整個大氣層

空氣重量的多少百分比？ (A) 60 (B) 20 (C) 70 (D) 30    

答案：D 

解析：氣壓指單位面積承受的氣體重量。平地氣壓為 1 大氣壓，也就是 1,013 百帕。3,000m

高度的氣壓為700百帕；3,000m和平地相比，其承受的氣體重量約為0.7倍。也就是說，3,000m

以下的大氣重量約為整個大氣層的 30%。故選(D) 

(  )12. 一般來說，要讓空氣達到飽和的方式有增加水氣和降低溫度兩種方式。露點是一

種溼度的表示法，它可以反映空氣中實際水氣含量的多寡。如果沒有特別天氣系

統影響的情況下，一天中溫度與露點在什麼時間最接近？ (A)清晨 (B)中午 (C) 

午後 (D) 傍晚  

答案：A 

(  )13. 已知未飽和空氣塊的溫度直減率約為 10℃/公里，飽和空氣塊的溫度直減率約為 6

℃/公里。若觀測員在地面空地量到氣溫、露點溫度皆為 30℃，則在地面的一個空

氣塊，若不與環境交換熱量，上升到 2 公里高度時，其氣溫、露點溫度為下列何

者？ (A)氣溫 10℃、露點溫度 10℃ (B)氣溫 10℃、露點溫度 18℃ (C)氣溫 18

℃、露點溫度 18℃ (D)氣溫 18℃、露點溫度 30℃   

答案：C 

解析：(1)氣溫和露點溫度相同，所以此空氣塊是飽和空氣塊。 

(2)在此空氣塊上升的過程，隨著溫度下降，空氣塊中的水氣會凝結；隨著溫度繼續下降，空
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氣塊水氣含量減少，露點也會降低，保持此空氣塊為飽和空氣塊。因此露點會等於氣溫。此

時氣溫為 30－6 × 2 = 18℃，露點也是 18℃。故選(C) 

(  )14. 在空氣中的水氣量不變的情況下，溫度降低使空氣中的水氣量達到飽和之溫度稱

為露點。甲、乙、丙、丁、戊等五個城市的氣溫和露點如附表。哪一個城市的相

對溼度最高？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁  

 城市 氣溫（℃） 露點（℃） 

甲 35 32 

乙 34 30 

丙 30 29 

丁 20 14 

戊 20 10 

 
 

答案：C 

(  )15. 附圖是水氣含量和溫度的關係圖。圖中的粗線為飽和曲線，甲、乙、丙和丁的箭

頭方向分別代表大氣中的水氣要達到飽和的途徑。關於自然現象「露」的形成，

主要是透過下列哪一種途徑達到飽和？ 

甲：溫度固定時，增加水氣量而達飽和 

乙：水氣量固定時，降低溫度而達飽和 

丙：經升高溫度及增加水氣量而達飽和 

丁：經降低溫度及減少水氣量而達飽和 

(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 (E)以上皆非 

 
答案：B 

(  )16. 行政院環保署依據當日空氣中的各種汙染物濃度對人體健康的影響程度，訂出空氣品

質指標值（AQI），下列有關空氣汙染物及 AQI 的敘述，何者錯誤？(A)AQI 值愈小表示

空氣品質愈良好 (B)AQI 值愈大表示空氣中的能見度愈差 (C)空氣中的臭氧、二氧化

碳、氮氣等濃度都會影響 AQI 值 (D)汽機車及工廠排放的煙塵屬於懸浮微粒，也是空

氣汙染物之一 

(  )17. 附圖為某日的地面天氣圖，有關甲、乙、丙、丁四處的敘述何者正確？ 

  
(A)甲處的降雨機率最低 (B)乙處氣溫最低 (C)丙處在冷氣團籠罩下 (D)丁處吹

西南風答案：(A) 

(  )18. 氣象雷達一般可分傳統雷達和都卜勒雷達兩種，傳統雷達只能估算降水回波的位

置及強度，而都卜勒雷達除可觀測降水回波外，還可估算 3 度空間的風場，新型

的都卜勒雷達更可監測各種劇烈天氣的動態，對於提高短期天氣預報的預警時

間，以及水利單位的洪水預警，有極大的幫助，有關氣象雷達的敘述下列何者錯

誤？ (A)氣象雷達是設置在太空的觀測儀 (B)氣象雷達觀測掃描的時間較短且

較具彈性 (C)氣象雷達解析度比氣象衛星為大 (D)氣象雷達可觀測的範圍遠較

氣象衛星為小答案：(A) 

(  )19. 天氣預報分成「短期天氣預報」與「長期天氣預報」，12 小時到兩天內稱為短期

天氣預報，可讓大眾瞭解近期天氣變化較詳細的情況；7 天以上為「長期天氣預

報」，其內容主要說明未來天氣趨勢及各地氣候平均狀態，下列敘述何者屬於長

期天氣預報？  

(A)氣溫 (B)梅雨季累積雨量 (C)颱風動向 (D)浪高  答案：(B) 

(  )20.  下列敘述何者正確？(A)颱風登陸時，風力會增強 (B)颱風眼移動的速度即為風速 

(C)水氣供應量減少時，颱風雨量會減少，但風力會增強 (D)颱風對臺灣最大的貢

獻是供應大量的雨水   答案：(D) 

(  )21.  有關臺灣天氣現象的敘述，下列何者正確？   

(A)夏日午後，旺盛的下沉氣流，容易易造成雷陣雨 (B)颱風是發生於熱帶海洋上

之高氣壓 (C)冬天蒙古冷高壓南下，臺灣北部吹西南風 (D)梅雨通常發生於春末

時   答案：(D) 

(  )22.  有一種天氣系統，在北太平洋西部稱為「颱風」，在北大西洋則稱為「颶風」，但

兩者其實是相同的天氣系統，只是在不同地區採用不同的稱呼。下列有關颱風與

颶風的敘述，何者正確？ (A)颱風在溫暖的海面上形成，颶風則在高溫的陸地上

形成 (B)颱風是熱帶低氣壓系統，颶風則是溫帶低氣壓系統 (C)近地面氣流的旋

轉方向，颱風為逆時鐘，颶風則為順時鐘 (D)兩者在地面附近的空氣都是由外圍

往中心流動  答案：(D) 

(  )23.  2014 年 8 月出現史上頭一遭的「颱風荒」，根據當時氣象報導，該月天氣狀況趨

於穩定而少雨，創下首度 8 月零颱風的紀錄，對防災而言是好消息，卻可能引發

缺水的危機，請問這與下列敘述何者相關？  

(A)侵襲臺灣的颱風，多發源於北太平洋西南海域 (B)颱風可能帶來其強風和豪雨 

(C)颱風侵襲臺灣只有害處而無利處 (D)颱風移到陸地上後，因為水氣供應減少及

地面摩擦，就會減弱或消失  答案：(B) 
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(  )24. 附圖為簡易的地面天氣圖，選出下面正確的敘述： 

  
(A)L 是低氣壓，表示空氣的上升運動很強烈，天氣大多晴朗 (B)甲是一個滯留鋒

面，臺灣地區春末夏初的梅雨主要就是受此鋒面影響 (C)由圖推測，臺灣此時應

該吹北風，北部和東北部下雨的機率很大 (D)通過臺灣的等壓線數值為 14，代

表氣壓為 914 毫巴 答案：(C) 

(  )25.  臺灣的平均月降雨量是 150mm，但今年 7 月某日測得雨量為 400mm，下列敘述

何者正確？  

(A)雨量特多是因為颱風帶來的影響 (B)雨量特多是因為梅雨造成 (C)雨量特多

是因為寒冷所造成的 (D)雨量特多是因為冷鋒所造成的  答案：(A)   

(  )26. 氣象局在天氣報告中常會提到：「臺灣明天受鋒面過境影響，天氣轉成陰雨，各地

降雨機率將明顯增加」，當鋒面過境時就會造成天氣轉壞，其主要原因為何？  

(A)鋒面就是熱帶低壓，本身含有豐沛的水氣 (B)颱風行進到陸地會轉變成鋒面，

帶來降雨 (C)鋒面是冷、暖空氣的接觸地帶，會造成上升運動 (D)溫暖潮濕的海

洋氣團中心，就是鋒面的位置 答案：(C) 

(  )27. 冷鋒與暖鋒在三度空間中的示意圖如附圖，請問以下的比較，何者正確？ 

   
(A)氣壓：甲＞乙 (B)氣壓：丙＝丁 (C)氣溫：甲＞乙 (D)氣溫：丁＞丙         

答案：(A) 

(  )28. 下列四個天氣圖，何者最可能是產生臺灣中南部乾旱的情況？  

(A)  (B)  (C)  

(D)     答案：(D) 

(  )29. 附圖為 86 年 6 月 24 日 8 時的地面天氣圖，據此判斷下列敘述何者正確？ 

  
(A)圖中鋒面為冷鋒 (B)甲處為高壓中心 (C)在鋒面附近常屬陰雨天氣 (D)當日

臺北有午後雷陣雨，是因此鋒面所致答案：(C)    

(  )30.  小明在家中翻到一張舊報紙，報紙上記載的部分內容為：「中央氣象局表示，明日

午後中南部地區及北部山區有機率出現雷陣雨」，請問報紙記載的這一天可能會

出現什麼樣的天氣現象？  

(A)當周發生梅雨的機率極高 (B)吹拂全臺的季風風向應為西南風 (C)屏東地區

極易出現落山風 (D)農民應提防寒害可能對農作物造成損傷  答案：(B) 

(  )31.  有關太平洋暖氣團以及蒙古大陸冷氣團的描述，下列何者正確？  

(A)前者為低氣壓，後者為高氣壓 (B)前者為高氣壓，後者為低氣壓 (C)兩者皆

為高氣壓 (D)兩者皆為低氣壓  答案：(C) 

(  )32.  就南半球而言，有關於高氣壓中心的相關敘述，下列何者錯誤？  

(A)外圍氣壓最低 (B)垂直氣流為下沉氣流 (C)中心附近通常為晴天 (D)水平氣

流為順時鐘向外答案：(D) 

(  )33. 附圖是某日東亞的地面天氣簡圖，實線代表等壓線。圖中以黑點標示的甲地和乙

地，其海拔高度約為 0 m。下列關於甲地與乙地的天氣敘述，何者正確？ 

  
(A)甲地的氣壓值較乙地小 (B)甲、乙兩地均位在暖氣團內 (C)甲地大致吹偏北風 

(D)乙地大致吹偏南風   答案：(C) 

(  )34. 科學家們發現，在潮濕的環境中，人們的嗅覺更敏感，這是因為高溫和高濕度使空

中飄浮的水分子更多，其運動速度也更快，根據下表，若在環境骯髒程度相似氣

溫卻不盡相同的狀況下，試問選項中哪一個城市的味道最難聞？ 
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 首爾 臺北 香港 曼谷 

氣溫 20 30 30 40 

水氣含量(g/m
3
) 5 28 21 20 

   
(A)首爾 (B)臺北 (C)香港 (D)曼谷  答案：(B) 

(  )35. 2015 年，中國媒體人柴靜的紀錄片《穹頂之下》揭露了嚴重的空氣污染問題，更

以「霧霾」為主要的關注議題，引起廣大群眾對此議題的注意。請問下列關於「霧」、

「霾」、「霧霾」的敘述，何者錯誤？  

(A)「霧」是由小水滴組成，環境相對濕度高 (B)「霾」的核心物質是懸浮微粒，

因此對人體傷害很大 (C)「霧霾」是水蒸氣附著在眾多的「霾」上，大氣相對濕

度很高，達到類似「霧」的狀態 (D)「霧」、「霾」、「霧霾」都是工業發展下的空

氣污染產物答案：(D) 

(  )36. 附圖為相對溼度圖，Ａ點的露點溫度為何？ 

  
(A)0℃ (B)20℃ (C)30℃ (D)40℃ 答案：(A) 

(  )37. 附圖為上升與下沉氣流之環流圖，下列敘述何者正確？ 

  
(A)甲處為高氣壓區 (B)乙處為颱風眼 (C)甲處的空氣上升，水氣不易飽和 (D)

乙處常為晴朗天氣   答案：(D) 

(  )38. 下列哪一個不是形成露的必要條件？  

(A)下過雨後 (B)空氣中水氣達到飽和 (C)通常在夜間 (D)小水滴附著在草木葉

面或物體表面上 答案：(A) 

(  )39. 已知氣溫 30 ℃時，每一公斤空氣中能容納的最大水氣量為 24 克；假設現在測得

氣溫為 30 ℃，且一公斤空氣中測得的水氣量為 18 克，請問現在的相對溼度為多

少？  

(A)75％ (B)
 3 
 4  (C)

 4 
 3  (D)80％答案：(A)  解析：18÷24×100%＝75% 

(  )40. 關於「風」的敘述，何者錯誤？   

(A)相鄰兩地若有氣壓差，就會產生風 (B)空氣的流動即為風 (C)低氣壓來臨時，

因氣壓較低，故風速較弱 (D)單位距離內氣壓變化越大，風速越強 答案：(C) 

(  )41. 下列何者不是對臺灣地區氣候現象的描述？   

(A)五、六月為梅雨季 (B)七月至九月容易發生颱風 (C)冬天時吹東北季風 (D)

臺北市今天的氣溫約在 28～32℃間答案：(D) 

(  )42. 在大氣的垂直分層中，為何平流層的溫度會隨高度的增加而上升？  

(A)含有臭氧(O3)，可以吸收來自地表輻射的紫外線 (B)含有臭氧(O3)，可以吸收來

自太陽輻射的紫外線 (C)含有二氧化碳(CO2)，可以吸收來自地表輻射的紅外線 

(D)含有二氧化碳(CO2)，可以吸收來自太陽輻射的紅外線答案：(B) 

(  )43. 關於月球的敘述，下列何者正確？  

(A)白天時，天空為黑色，但看不到流星 (B)白天時，天空為黑色，且可能看的到

流星 (C)白天時，天空為藍色，但看不到流星 (D)白天時，天空為藍色，且可能

看的到流星答案：(A) 

(  )44. 附圖為大氣的垂直結構示意圖，根據此圖下列敘述何者正確？ 

  
(A)隨高度遞增，溫度上升速率最快的為乙層 (B)能隔絕紫外線的臭氧是在丙層 

(C)一般長程客機是在丁層飛行 (D)在甲層中，溫度隨高度升高而遞減答案：(D) 

(  )45. 有關地球大氣層的敘述，下列哪項正確？  

(A)科學家是依據水氣含量，將大氣分成四層 (B)地球表面的隕石坑比月球多 (C)

蘇軾的「水調歌頭」詞中有句是：「我欲乘風歸去，又恐瓊樓玉宇，高處不勝寒」，

這句話的敘述符合對流層的性質 (D)在月球上沒有什麼空氣汙染，呼吸起來感覺

較清新答案：(C)  

(  )46. 科學家將地球表面大氣垂直分為四層，下列何者為分層的主要依據？  

(A)水氣含量隨高度的變化 (B)氣壓隨高度的變化 (C)氣溫隨高度的變化 (D)空

氣密度隨高度的變化  答案：(C) 

(  )47. 春末夏初時，造成臺灣出現連續性降雨的鋒面，在天氣圖上的符號為何？ 

(A)  (B)  (C)  (D)  

解答  C 

(  )48. 附圖為螺旋槳風向風速計，如圖所示，應吹何種方向的風？ 
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(A) 東風 (B)西風 (C)南風 (D)北風 (E)東北風 

解答  B 

 

(  )49. 附圖為鋒面立體模型示意圖。下列哪一選項是冷鋒在甲乙丙縱剖面示意圖？（圖上

箭頭表示空氣流動方向） 

 

(A)  (B)  

(C)  (D)  

(E)   

解答  C 

(  )50. 附圖為北半球在氣壓梯度力，科氏力及摩擦力影響下之風向示意圖，關於示意圖中

各項作用力的方向，下列選項何者正確？ 

 

(A) a：氣壓梯度力；b：科氏力；c：摩擦力 (B)a：科氏力；b：氣壓梯度力；c：

摩擦力 (C)a：摩擦力；b：科氏力；c：氣壓梯度力 (D)a：氣壓梯度力；b：

摩擦力；c：科氏力   

答案：A    
 

 


